

# 党的二十大精神引领新征程我国足球 事业全面发展研究

黄璐<sup>1,2</sup>

(1. 清华大学 体育部, 北京 100084; 2. 华北理工大学 体育部, 河北 唐山 063210)

**摘要:** 深入学习贯彻党的二十大精神, 回顾总结新时代十年我国足球改革发展成果, 主要表现在: 推进社会主义足球管理体制变革, 推进我国足球基础建设, 打造能征善战的中国女足, 着力推动中国特色社会主义足球文化建设。新征程背景下, 我国足球事业发展面临不少难题, 距离人们对足球强国梦的向往和热切期盼还有较大差距, 实现我国足球事业全面发展是“加快建设体育强国”的应有之义和必然要求。以党的二十大精神引领新征程我国足球事业全面发展, 需要坚持和加强党的全面领导, 坚定不移走中国特色社会主义足球发展道路; 全面贯彻新发展理念, 以足球事业高质量发展破解中国足球三大难题; 深化足球体制机制改革, 发展全过程人民民主, 推进中国足球依法自治; 打造能征善战的中国女足, 推进中国足球自信自强, 增强为国争光能力; 强化教育、科技、人才一体化的中国特色社会主义足球战略性支撑力量; 营造风清气正的足球文化氛围, 弘扬中华体育精神与世界足球共同价值。

**关键词:** 党的二十大精神; 中国式现代化; 高质量发展; 中国足球事业; 体育强国建设

**中图分类号:** G843

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1008-3596 (2023) 03-0008-09

中国共产党第二十次全国代表大会高举中国特色社会主义伟大旗帜, 全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想<sup>[1]</sup>, 总结了新时代十年的伟大变革, 明确了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标, 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务<sup>[2]</sup>。在体育工作方面, 党的二十大报告指出: “广泛开展全民健身活动, 加强青少年体育工作, 促进群众体育和竞技体育全面发展, 加快建设体育强国。”<sup>[1]</sup> 足球是“世界第一运动”, 具有广泛的社会影响, 深受广大群众喜爱。振兴足球是建设体育强国的必然要求, 也是人民群众的热切期

盼<sup>[3]</sup>。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上, 坚定不移推进新征程我国足球事业发展, 对于加快建设体育强国具有重要的战略意义。为此, 本文在总结新时代十年我国足球改革发展主要成果的基础上, 以党的二十大精神为引领, 明确新征程我国足球事业全面发展的基本遵循, 为坚定不移推进新征程我国足球事业全面发展提供基本方略及政策参考。

## 1 新时代十年我国足球改革发展取得的主要成果

党的十八大以来, 党和国家高度重视足球改

**收稿日期:** 2023-02-07

**基金项目:** 教育部人文社会科学研究项目 (21YJC890009)

**作者简介:** 黄璐 (1981—), 男, 江西宜春人, 教授, 在读博士, 硕士生导师, 研究方向为体育社会学。

**文本信息:** 黄璐. 党的二十大精神引领新征程我国足球事业全面发展研究[J]. 河北体育学院学报, 2023, 37 (3): 8-16.

改革发展，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，以《中国足球改革发展总体方案》（简称《方案》）为政策里程碑，实施了一揽子改革举措，推进了一系列改革实践，取得了丰硕的改革成果，着力推动新时代我国足球改革发展，形成了中国特色社会主义足球发展道路，推动我国迈上建设足球一流强国<sup>[4]</sup>新征程。

### 1.1 以中国足协调整改革推进社会主义足球管理体制变革

“调整改革中国足球协会是中国足球改革发展的关键，是理顺足球管理体制、创新足球管理模式的基础。”<sup>[5]</sup>在行业协会商会与行政机关脱钩改革背景下，按照“加快形成政社分开、权责明确、依法自主的现代社会组织体制”<sup>[6]</sup>的总体要求，《中国足球协会调整改革方案》各项工作顺利落地，完成了中国足协与国家体育总局脱钩改革，解决了中国足球长期想解决而没有解决的历史性难题。中国改革开放的成功经验告诉我们，处理好改革、发展和稳定三者之间的关系，是驾驭中国式现代化高速航行巨轮的稳定锚<sup>[7]</sup>。中国足协调整改革就很好处理了改革、发展、稳定的关系，实现了我国足球管理体制重大变革的平稳过渡。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，充分发挥党把方向、谋大局、定政策、促改革能力，确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用<sup>[1]</sup>。足协调整改革最重要的经验是全面加强党的领导。调整改革后的中国足协是“法律授权和政府委托管理全国足球事务、具有公共职能的自律机构……足球中心领导班子成员作为国务院体育行政部门代表进入中国足协工作”<sup>[8]</sup>，政府权力嵌入足协治理结构，保持“脱钩不脱嵌，脱钩不脱管”<sup>[8]</sup>，事实上仍在代表政府行使足球领域的行政管理职能<sup>[9]</sup>。在党的坚强领导下，中国足协完成了领导班子结构优化、专项委员会自主权建设、专业人才招聘与建设等一系列改革工作，确保了中国足协治理水平与绩效预期处于可评估的范畴<sup>[10]</sup>。在落实行业监督主体责任方面同样有所作为，中国国家男子足球队原主教练李铁接受监察调查即是典型例证。党的二十大旗帜鲜明地提出，“坚持道不变、志不改，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路”<sup>[1]</sup>，坚持中国特色社会主义道路，是全面深化中国足球改革发

展始终坚持的重大原则。一个坚强有力、统领各方的社会主义足球管理体制呈现在我们面前，为推进新时代我国足球改革发展各项工作提供了制度保障和行动定力。

### 1.2 推进我国足球基础建设，扩展足球人才多元化培养途径

新时代中国足球改革发展力求解决足球人才培养根本问题，《方案》第3至8条分别从职业足球、校园足球、社会足球、专业足球4个层面谋划，力求夯实足球人才培养的社会基础，着力破解“导致足球发展的社会基础薄弱”的现实难题，为推动国家足球队人才培养提供根本动力。职业足球青训体系逐步完善，依托联赛体系探索球员归化路径，职业足球俱乐部各梯队建设取得积极进展。校园足球建设风生水起，《教育部等6部门关于加快发展青少年校园足球的实施意见》《全国青少年校园足球八大体系建设行动计划》等政策落地实施，校园足球特色学校、试点县（区）、“满天星”训练营、夏令营、特色幼儿园、改革试验区、足球师资国家级专项培训等一揽子改革实践活动，有力推动了我国青少年校园足球建设发展。社会足球活动有序开展，教育“双减”政策助推社会足球培训活动规范发展。专业足球体系保基本的作用更加突出，体教融合政策助推专业足球发展提质增效。初步形成具有中国特色的“职业、校园、社会、专业足球”四位一体融合发展新格局，扩展了我国青少年足球人才多元化培养途径，为实现中国足球动力更足、活力更强、影响力更大的中期发展目标（2021—2030年）<sup>[4]</sup>打下了坚实基础。

《方案》有关足球基础建设各项工作逐步落实，基本实现中国足球保基本、强基层、打基础的发展目标。各方支持推进《全国足球场地设施建设规划（2016—2020年）》，足球场地建设力度加大，场地设施运营管理有序。各地积极研制足球改革发展实施方案，积累了琼中女足、梅州足球等地方性足球发展的典型经验，积极推进全国足球发展重点城市建设，形成合力助推新时代中国足球改革发展。首届中国青少年足球联赛创新办赛模式引发关注，体教融合背景下青少年足球竞赛体系改革初显成效。渐进式推动职业联赛体制改革，进一步优化俱乐部股权结构、运营管理与规范发展，解决了俱乐部地域化和名称非企业化等问题。研制出台《全国青少年校园足球教

学指南(试行)》《学生足球运动技能等级评定标准(试行)》《中国足球协会青少年训练大纲》等教学训练规范性标准,基于“教会、勤练、常赛”的足球教学模式改革初显成效,青少年足球教学训练工作逐步科学规范。通过“请进来、走出去”,着力推动各等级足球教练员岗位培训、青少年校园足球师资和教练员国家级专项培训各项工作。

### 1.3 打造能征善战的中国女足,增强社会主义足球自信自强

中国女足时隔16年重回亚洲之巅,夺得2022年印度女足亚洲杯冠军,在世界大赛中稳居世界强队行列。坚定不移走中国特色女足发展道路,体教融合培养青少年女足后备人才创新路径初步建立,形成了海南琼中女足、上海普陀女足、四川江油女足等青少年女足后备人才培养的示范性实践和典型案例。女足为国争光能力持续增强,成为新时代中国足球改革发展的标志性成果,有效推进中国特色社会主义足球自信自强。中国女足建设是振兴足球的重要举措,研制实施《中国女子足球改革发展方案(2022—2035年)》,着力推动女子足球优先发展,引领中国足球发展振兴。目前已提前完成面向2025年女足国家队位居亚洲领先水平的主要目标,正奋力向2030年女足国家队重返世界一流强队行列,力争获得2027年女足世界杯、2028年奥运会前4名等主要目标迈进<sup>[11]</sup>。坚定不移推进中国女足全面发展,要着力实现女足参与人口和社会化程度大幅提升,女足联赛组织和竞赛水平达到世界一流,力争获得2031年女足世界杯、2032年奥运会前3名等主要目标。应该说,中国女足屹立于世界之巅前景无比光明,实现中国足球一流强国远期目标(2031—2050年)任重道远。

### 1.4 着力推动中国特色社会主义足球文化建设取得积极进展

网络社会中新媒体成为不可忽视的重要力量。党的二十大在总结十年前的舆论形势时指出,“网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和社会舆论环境。”<sup>[1]</sup>党的十八大提出“加强和改进网络内容建设,唱响网上主旋律”<sup>[12]</sup>,打响了“营造清朗的网络空间”攻坚战。党的十九届四中全会以来,相关部门印发了《关于加强网络文明建设的意见》《关于加强网络直播规范管理工作

的指导意见》《网络信息内容生态治理规定》等政策文件,深入推进“清朗”“净网”系列专项行动,重拳整治网络舆论乱象,“网络生态持续向好,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。”<sup>[1]</sup>在国家大力推进网络生态治理背景下,抹黑国足、谩骂、恶评、控评、话题炒作、“饭圈”互撕等足球舆论乱象得以净化,我国足球舆论生态迎来画风转变。社交媒体监督成效显著,由自媒体曝出的广东省第十六届运动会男子足球乙A(U15)组决赛假球事件得到公正处理,广东省纪委监委对16名党员领导干部严肃问责<sup>[13]</sup>,中国足协对有关单位及个人进行了行业处罚<sup>[14]</sup>,各方共治机制对肃清我国足球赛风赛纪产生了强大震慑作用。借鉴国际足球有益经验,加强中国足球诚信建设,研制《中国足球诚信建设行动计划》,着力营造风清气正的社会主义足球文化。发挥中国女足典型带动作用,宣传琼中女足等地方性典型经验,以点带面,中国特色社会主义足球文化建设取得积极进展。

## 2 新征程我国足球事业全面发展的基本遵循

新时代新征程,我国足球事业面临新的形势和严峻挑战,全面推动足球运动普及提高,加快建设体育强国任重道远。必须深入学习领会党的二十大精神,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,明确新征程我国足球事业全面发展的基本遵循,本文从推动新征程足球事业全面发展的基本含义和战略意义两方面进行阐释。

### 2.1 推动新征程我国足球事业全面发展的基本含义

从政策目标指引来看,足球是全民健身活动和青少年体育工作广泛开展的运动项目,是群众体育喜闻乐见的运动项目,是竞技体育最具全球影响力的运动项目。《体育强国建设纲要》提出,“全面推动足球、篮球、排球运动的普及和提高。积极探索中国特色“三大球”发展道路……提高“三大球”训练、竞赛的科学化水平。”<sup>[15]</sup>可见,推动新征程我国足球事业全面发展是“促进群众体育和竞技体育全面发展”和“加快建设体育强国”的应有之义和必然要求。

从足球行业发展来看,新时代十年我国足球改革发展取得了一系列标志性成果,但也应理性看到,新时代中国足球改革发展在足球管理体制

绩效、国家足球队人才培养、中国男足为国争光能力、职业联赛影响力、社会主义足球文化建设等方面还面临不少难题，距离人民对足球强国梦的向往和热切期盼还有较大差距。

中国足球改革发展是整体性、全局性、系统化的全面改革，在新时代新征程，实现我国足球事业全面发展的基本含义，包括高质量发展、均衡发展、协调发展3个实践范畴。

(1) 实现我国足球事业高质量发展。习近平总书记指出：“高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求。”党的二十大提出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”这就要求我国足球事业要“实现质的有效提升和量的合理增长”<sup>[1]</sup>，“质的有效提升”即围绕足协调整改革、女足建设等前期改革成果，提质增效，争创一流，“推动质量变革、效率变革、动力变革，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。”<sup>[16]</sup>“量的合理增长”即瞄准男足建设、职业联赛治理等改革任务，解决中国足球一些长期存在的现实难题，从“质”与“量”两方面推动足球事业高质量发展。

(2) 实现我国足球事业均衡发展。依循《体育强国建设纲要》关于竞技体育均衡发展的战略安排，明确了我国足球事业均衡发展的目标要求，即面向2035年建成体育强国，中国足球更好、更快、更高、更强，男足与女足、职业足球与国家队、重点改革与基础建设、“职业、校园、社会、专业足球”四位一体的青少年足球人才培养等实现均衡发展，我国足球综合实力和国际影响力大幅提升。

(3) 实现我国足球事业协调发展。依循世界足球发展规律和中国足球改革发展的内在要求，明确了我国足球事业实现以中国特色足球为主体、中国特色足球与世界足球发展相互协调相互促进的新发展格局。具体来说，就是全面贯彻新发展理念，坚持中国足球改革发展各要素各方面协调发展，坚持高水平对外开放办社会主义足球事业，中国式现代化道路指引下的社会主义足球事业，既有各国足球现代化的共同特征，更有基于我国国情的中国足球特色。

## 2.2 推动新征程我国足球事业全面发展的战略意义

近代中国的奥林匹克之梦寄托了救亡图存的

爱国情怀，寓意了新中国从站起来、富起来到强起来的历史性跨越，北京成为全球首个“双奥之城”的生动实践，诠释了“中国是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派”<sup>[17]</sup>的精神要旨。足球运动并非近代中国体育融入世界体系的文化记忆主线，却留下了“亚洲球王”李惠堂的传奇故事。新中国成立之后，党和国家高度重视“三大球”的普及与发展，改革开放加快了中国足球与世界接轨的步伐，将辉煌写在祖国大地上的中国女足，夺得1996年亚特兰大奥运会亚军、1999年女足世界杯亚军，创造了参加亚洲女足锦标赛、亚运会足球比赛“十连冠”的至高荣耀，谱写了永不言弃的“铿锵玫瑰”精神。新世纪初，中国男足把握2002年韩日世界杯赛制契机，历史性闯入世界杯决赛阶段比赛。

中国足球的历史荣誉让人铭记，但面对瞬息万变的世界足球和取得长足进步的亚洲足球，中国足球前进步伐放缓，难见昔日辉煌，近20年中国男足长期徘徊在亚洲足球第二梯队，近10年中国女足游离于世界一流强国边缘，与新时代我国大国地位不相匹配，与中国奥运战略取得的辉煌成就不相适应，中国足球颓势亟待改变。推动新征程我国足球事业全面发展的战略意义主要体现在3个方面。

(1) 促进竞技体育全面发展的必然要求。我国竞技体育的核心竞争力体现在跳水、体操、举重、射击、乒乓球、羽毛球等项目，与美国竞技体育集中于“三大球”与基础大项的分布格局具有显著差异，大力推进以足球为代表的“三大球”发展，有助于我国竞技体育优化结构、转换动能，大幅提升国际影响力和为国争光能力。我国“三大球”项目的“阴盛阳衰”现象突出，中国男足崛起有利于打破社会成见与质疑，有力推动我国男子项目与女子项目均衡发展。发挥中国足球改革“试验田”作用，有助于探索职业体育与专业体育均衡发展的中国模式，引领新征程我国竞技体育更好、更快、更高、更强，为世界各国足球发展提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量。

(2) 推动体育重点领域改革的工作主线，加快建设体育强国的重要体现。国家体育总局局长高志丹在2022年全国体育局长会议上指出，“切实把党的二十大精神落实到推动体育事业高质量发展各方面”，要求从准确把握体育强国的内涵、

坚定不移推进体育改革、加强“三大球”工作3个方面,“加快推进体育强国建设,推动体育重点领域和关键环节改革。”<sup>[18]</sup>可见,加强“三大球”工作是当前和今后一个时期体育战线的重点任务和工作主线,是加快建设体育强国的关键性内容。足球运动是世界体育的“高精尖”项目,攻克这一“桥头堡”,对于加快建设体育强国具有重要的战略意义。

(3) 彰显中国式现代化道路的引领作用。足球运动是体育世界的明珠,表征国家经济与社会进步发展。中国男足曾经叱咤四方,无愧于足球世界的“亚洲之光”;中国女足曾经屹立于“世界之巅”,新时代女足复兴响彻中国大地。党的二十大提出:“科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机,中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择。”<sup>[1]</sup>面对加快建设体育强国新征程,以中国式现代化全力推进中国足球事业全面发展,推动足球事业全方位融入国家发展大局,努力实现足球一流强国的人间奇迹,能有力彰显中国式现代化道路的引领作用。

### 3 以党的二十大精神引领新征程我国足球事业全面发展的基本方略

面对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史进程和重大机遇,中国足球实现后发赶超、东方崛起的前景无比光明。同时也应清醒认识到,当前世界足球竞争异常激烈,世界足球格局风云变幻,实现足球一流强国是一项伟大而艰巨的任务。必须深入学习贯彻党的二十大精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,立足国情科学谋划,坚定不移推进新征程我国足球事业全面发展。

#### 3.1 坚持和加强党的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义足球发展道路

党的二十大旗帜鲜明地提出,“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。”<sup>[1]</sup>坚定不移走中国特色社会主义足球发展道路,就是要弘扬伟大建党精神,发挥中国特色社会主义制度的最大优势,坚持和加强党的全面领导,把党的领导落实到我国足球事业发展全过程、各方面、各环节,使党始终成为我国足球事业扬帆起航的掌舵人,确保中国特色社会主义足

球事业发展的正确方向,汇聚足球一流强国建设的磅礴力量。

在坚持党的全面领导上,切实提高把方向、谋大局、定政策、促改革的能力<sup>[19]</sup>,奋力推进新征程我国足球事业全面发展。“把方向”就是牢牢把握“坚持中国特色社会主义道路”这一重大原则,坚持以人民为中心的体育价值观<sup>[20]</sup>,坚持道不变、志不改,把握好社会主义足球建设方向。“谋大局”就是压实政治领导主体责任,发挥国务院体育行政部门代表进入中国足协领导机构的“定海神针”作用,坚定历史自信,增强历史主动,构建中国足球新发展格局。“定政策”就是发挥政府权力嵌入足球行业治理的显著优势,科学谋划新征程我国足球事业全面发展的战略规划和改革政策,切实落实《方案》《中国女子足球改革发展方案(2022—2035年)》的各项举措。“促改革”就是遵循足球运动发展规律,“坚持立足国情与借鉴国际经验相结合、着眼长远与夯实基础相结合、创新重建与问题治理相结合、举国体制与市场机制相结合”<sup>[18]</sup>,坚持发扬斗争精神,深入推进改革创新,着力破解足球领域深层次体制机制问题。

#### 3.2 全面贯彻新发展理念,以足球事业高质量发展破解中国足球三大难题

当前中国足球面临三大难题,一是以“组织管理体制落后,监管缺失”为主的中国足协治理问题,二是以“人才匮乏,运动成绩持续下滑”为主的足球人才培养问题,三是以“行业风气和竞赛秩序混乱”为主的足球文化建设问题<sup>[3]</sup>。党的二十大提出“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”<sup>[1]</sup>。完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力推动我国足球事业高质量发展,是成功破解中国足球三大难题的“金钥匙”和方法论。

坚持改革创新,加强中国足球体制机制建设,深化中国足球行业各方面各环节改革创新,以创新发展助推中国足球发展动能更大、机制更优、活力更足。坚持协调发展,充分发挥中国足协协调各方的领导中枢作用,加强我国足球治理体系与治理能力现代化建设,推动群众足球、校园足球、职业足球、国家足球队、足球文化齐头并进不留短板<sup>[21]</sup>,着力解决中国足球发展不平衡不充分问题。坚持绿色低碳,“双奥之城”践行“绿色办奥”留下丰富遗产<sup>[22]</sup>,中国足球事

业是绿色发展的坚定追求者，发挥足球表征社会主义先进文化的作用，把握“双碳”战略发展契机，助推足球循环经济，开辟中国足球绿色低碳发展新赛道。坚持开放共赢，“树立开放思维和国际视野，通过请进来、走出去，主动融入世界发展潮流，充分借鉴日韩等成功经验，促进联赛、青训及训练水平全面提高。”<sup>[18]</sup>坚持成果共享，坚持足球发展的均衡性、公平性、普惠性原则，通过全民共享、全面共享、共建共享和渐进共享，推进足球发展公平正义<sup>[23]</sup>，不断实现人民对足球强国梦的向往。

### 3.3 深化足球体制机制改革，发展全过程人民民主，推进中国足球依法自治

回顾中国式现代化道路的历史进程，社会主义现代化总体战略的不同阶段性目标，总是与社会主义发展阶段的历史定位相适应<sup>[24]</sup>，这种“接力赛”制度确保一张蓝图绘到底，保持了政策的连续性、稳定性及政策执行高效<sup>[25]</sup>。《方案》各项工作未设推进时间表，兼顾了改革、稳定与发展的内在要求，诠释了我国实施渐进式改革的精髓。新时代中国足球改革发展不是“现在完成时”，而是“现在进行时”“将来进行时”。按照分层分类、轻重缓急，着力推进中国足球改革发展的阶段性目标，与实现足球一流强国的发展阶段相适应，逐步化解中国足球发展不平衡不充分问题，渐进式解决足球领域深层次体制机制问题。

一是保持清醒认识。高志丹指出，“体育领域改革进入‘深水区’，协会实体化改革、职业体育发展、振兴‘三大球’等方面还存在一些难点和堵点”<sup>[18]</sup>，为此要保持高昂斗志，增强危机意识和紧迫感，不断推动我国足球事业创造新辉煌。二是切实发挥中国足协的“龙头”带动作用，不断推动中国足协调整改革与足球行业治理相适应，进一步完善中国足协内部治理结构与治理能力建设，全面深化足球体制机制改革。三是发展全过程人民民主，在新修订《体育法》框架下，推动落实中国足球依法自治。“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”<sup>[1]</sup>充分发挥全过程人民民主的制度优越性，确保中国足球行业实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，全面推进中国足球制度化、规则化、规范化、程序化建设，发挥各方主体参与的积极

性、主动性、创造性，巩固与发展中国足球共建共治共享的治理制度，提升足球行业治理效能，开创中国足球生动活泼、凝心聚力、团结奋进的新境界。

### 3.4 打造能征善战的中国女足，推进中国足球自信自强，增强为国争光能力

《中国女子足球改革发展方案（2022—2035年）》明确提出：“全面提升女足发展整体水平，将女足打造成为中国足球的一面旗帜，引领带动中国足球的振兴。”<sup>[11]</sup>打造能征善战的中国女足，既是推进新征程我国足球事业全面发展的必然要求，又是推动女足优先发展带动中国足球振兴的有力举措。要处理好女足优先发展与中国足球事业全面发展的关系，并与中国足球行业一系列结构性的制度安排相适应。要准确把握国际国内足球发展战略全局，坚定必胜信念，整体谋划、科学研判、统筹安排、突出重点、精准施策、攻坚克难，不断推动中国足球改革发展各方面各环节的均衡、协调、高质量发展，最终实现中国足球事业全面发展。

打造能征善战的中国女足，奋力推进中国足球自信自强，全面彰显中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，主要体现在举国体制与市场机制相结合的实践探索，具有中国特色的足球发展理论体系与话语体系，体教融合等一系列结构性、体制性的改革安排，以及弘扬高度团结、刻苦训练、顽强拼搏、为国争光的“铿锵玫瑰”精神等方面。打造技战术、体能、作风过硬的各级国家队，把传承与弘扬爱国主义、集体主义精神放在更加突出的位置，强化祖国至上、为国而战意识，以“中国之队”开辟对外传播新格局。同时应该清醒认识到，足球崛起绝非朝夕之事，短期内提振中国男足面临较大困难，女足承接中国足球为国争光责任重大、使命光荣。切实落实好打造能征善战、作风优良国家队的要求，坚持思想建队、文化塑队、铁腕治队，坚决贯彻科学训练原则，提升中国女足综合实力、实战水平<sup>[11]</sup>，在引领带动中国足球振兴中发挥更大作用。

### 3.5 强化教育、科技、人才一体化的中国特色社会主义足球战略性支撑力量

中国足球进入新旧动能转换的关键时期，实现我国足球高质量发展是不可逆转的发展趋势。党的二十大提出：“教育、科技、人才是全面建

设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”<sup>[1]</sup>坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,依托科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,强化教育、科技、人才一体化的中国特色社会主义足球基础性、战略性支撑力量,塑造中国足球事业发展新动能新优势。

一是深入推进体教融合。新时代中国特色体教融合是我国竞技体育后备人才实现高质量发展的重要手段<sup>[26]</sup>,巩固与发展具有中国特色的“职业、校园、社会、专业足球”四位一体融合发展新格局,巩固拓展我国青少年足球人才多元化培养成果,以足球项目为综合改革试点,深入推进体教融合实践探索。二是加强体育科技支撑体系建设。坚持创新驱动发展战略在我国足球事业全面发展中的核心地位,加大多元化的体育科技投入,加强足球专项科技基础建设,培育一批足球科技研究团队,提升足球科技服务整体效能。坚持开门开放办足球,扩大国际足球科技交流合作,形成具有中国特色的足球科技创新生态。发挥体育高端智库的政策咨询作用,为足球领域的科学决策、精准施策提供智囊服务。三是加大各级国家队科研支持力度。以国家队全面建设为抓手,打造复合型训练团队,创新重大赛事周期备战新模式,提升运动训练科学化、智能化水平<sup>[27]</sup>。四是实施足球专项人才培育计划。坚定“本土教练员担当大任”的文化自信,着力提升基层教练员执教水平,打造卓越教练员培育计划。推行足球裁判员职业化,打造公平公正、专业一流的足球裁判员队伍。打造战略分析、技战术、体能、训练、康复、表现分析等全链条人才服务体系。发挥足球人才建设的翘板效应,着力推动教育、科技、人才一体化建设,巩固与发展中国足球知识生态。

### 3.6 营造风清气正的足球文化氛围,弘扬中华体育精神与世界足球共同价值

文化氛围是滋养足球运动茁壮成长的沃土,营造活力十足、积极向上、风清气正的足球文化氛围,是事关中国足球事业行稳致远的大问题,需要各方共建共治,形成发展合力,积极推动现代足球文化同中华优秀传统文化相结合,努力开创社会主义足球文化建设新局面。

一是强化中国足球行业监督监察,坚持不敢

腐、不能腐、不想腐一体推进,坚持强自律、重监督、长震慑一体发力,统合足球行业自律、球迷建言献策、合规与道德规范体系、社会监督、媒体监督、纪检监察等协同推进,坚持全覆盖、零容忍,坚持失责必问、问责必严,为营造风清气正的足球文化氛围提供坚实的法治保障。二是抓好赛风赛纪,推动中国足球诚信建设。赛风赛纪是中国足球改革发展的关键环节,是事关社会公平正义的大问题。压实主体责任,强化行业自律,建立赛风赛纪黑名单制度,严肃追责问责,塑造风清气正的足球生态,传承党的自我革命精神,将公正严明的竞赛文化打造成中国特色社会主义足球事业的靓丽名片。三是营造良好舆论环境,讲好新时代中国足球故事。深入贯彻落实党的二十大“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”工作要求,“加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。健全网络综合治理体系,推动形成良好网络生态。”<sup>[1]</sup>发挥主流舆论、正面宣传、先进典型的引领作用,积极提升大众对中国女足的关注度,扭转大众对中国男足的刻板印象,塑造足球全媒体传播新格局。

坚定不移扛起弘扬中华体育精神的旗帜,让足球运动成为中华体育精神的坚定传承者、行动派,不断增强中国特色社会主义足球文化的民族性、独立性和自信力。弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,促进不同文明和社会制度相互包容、交流对话、和谐共生<sup>[28]</sup>。足球运动是“世界通用语言”,足球比赛中的梦想、卓越、公平竞争、团队精神、友谊等共同价值撼动人心,弘扬世界足球共同价值,积极推进中国特色足球外交,助力构建人类命运共同体。

## 4 结语

中国特色社会主义进入新时代,世界百年未有之大变局加速演进,中国足球面临时代机遇和巨大挑战。新时代新征程背景下,当今世界足坛正在发生深刻复杂变化,中国足球意气风发迈上建设足球一流强国新征程,立志于“共圆中华儿女的足球梦想,为世界足球运动作出应有贡献”<sup>[4]</sup>。面对新征程我国足球事业全面发展,必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移走中国特色社会主义足球发展道路,弘扬伟大建党

精神,发扬中华体育精神,全面贯彻新发展理念,弘扬世界足球共同价值,着力破解中国足球改革发展三大突出问题,强化教育、科技、人才一体化的足球战略性支撑力量,推进中国足球自信自强,增强为国争光能力,坚定历史自信,增强历史主动,以人民对足球强国梦的向往为前进方向和奋斗目标,奋力谱写新时代中国特色社会主义足球事业更加绚丽的华章。

#### 参考文献:

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告(2022年10月16日)[N].人民日报,2022-10-26(1).
- [2] 《党的二十大报告学习辅导百问》编写组.党的二十大报告学习辅导百问[M].北京:党建读物出版社,2022:5.
- [3] 中国足球改革发展总体方案[N].人民日报,2015-03-17(6).
- [4] 关于印发中国足球中长期发展规划(2016—2050年)的通知:发改社会[2016]780号[A],2016-04-06.
- [5] 国务院足球改革发展部际联席会议办公室关于印发中国足球协会调整改革方案的通知[A],2015-08-07.
- [6] 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》[EB/OL].(2015-07-08)[2022-12-18].[http://www.gov.cn/zhengce/2015-07/08/content\\_2894118.htm](http://www.gov.cn/zhengce/2015-07/08/content_2894118.htm).
- [7] 李培林.中国式现代化和新发展社会学[J].中国社会科学,2021(12):4.
- [8] 胡佳澍.政社分离视域下政府对中国足球协会的嵌入性治理[J].沈阳体育学院学报,2017,36(4):1.
- [9] 赵毅.足球改革背景下中国足协法律地位之困境及破解[J].苏州大学学报(法学版),2016,3(4):1.
- [10] 黄璐.自治视域下中国足球协会调整改革研究[J].河北体育学院学报,2021,35(4):15.
- [11] 体育总局 教育部 财政部 中国足协关于印发《中国女子足球改革发展方案(2022—2035年)》的通知:体竞字[2022]143号[A],2022-10-24.
- [12] 胡锦涛在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2012-12-08)[2022-12-23].[https://www.12371.cn/2012/11/17/ARTI1353154601465336\\_all.shtml](https://www.12371.cn/2012/11/17/ARTI1353154601465336_all.shtml).
- [13] 广东省纪委监委.广东省第十六届运动会男子足球乙A(U15)组决赛假球事件问责情况通报[EB/OL].(2022-12-24)[2022-12-25].[https://www.ccdi.gov.cn/yaowenn/202212/t20221224\\_238017.html](https://www.ccdi.gov.cn/yaowenn/202212/t20221224_238017.html).
- [14] 中国足球协会.中国足球协会关于对广东省第十六届运动会足球项目男子乙A组决赛有关单位及个人处罚决定的公告[EB/OL].(2022-12-25)[2022-12-25].<https://www.theafa.cn/cftz/20221225/31997.html>.
- [15] 国务院办公厅关于印发体育强国建设纲要的通知:国办发[2019]40号[A],2019-09-02.
- [16] 中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要[EB/OL].(2021-03-13)[2022-12-28].[http://www.xinhuanet.com/2021-03/13/c\\_1127205564.htm](http://www.xinhuanet.com/2021-03/13/c_1127205564.htm).
- [17] 习近平:中国是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派[EB/OL].(2022-02-03)[2022-12-26].[http://www.gov.cn/xinwen/2022-02/03/content\\_5671835.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2022-02/03/content_5671835.htm).
- [18] 高志丹.以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 全面贯彻落实党的二十大精神 在新征程上加快推进体育强国建设新实践:在2022年全国体育局长会议上的讲话[EB/OL].(2022-12-27)[2022-12-28].<https://www.sport.gov.cn/n315/n20067006/c25051762/content.html>.
- [19] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议(全文)[EB/OL].(2021-11-16)[2022-12-24].[http://www.gov.cn/zhengce/2021-11/16/content\\_5651269.htm](http://www.gov.cn/zhengce/2021-11/16/content_5651269.htm).
- [20] 刘纯献,刘盼盼.中国共产党以人民为中心的体育价值观研究[J].体育学刊,2021,28(4):1.
- [21] 刘盼盼.新发展理念下体育强国建设方略探讨[J].体育学刊,2019,26(1):32.
- [22] 王润斌,肖丽斌.新发展理念下北京冬奥会举办理念的贯彻与前瞻[J].上海体育学院学报,2019,43(1):17.
- [23] 郭维刚.论共享发展理念与体育强国的价值建构[J].成都体育学院学报,2021,47(2):78.
- [24] 孙代尧.论中国式现代化新道路与人类文明新形态[J].北京大学学报(哲学社会科学版),2021,58(5):16.
- [25] 刘洪森,李昊天.中国式现代化新道路的历史、逻辑与特质[J].现代哲学,2021(5):58.
- [26] 刘波,郭振,王松,等.体教融合:新时代中国特色竞技体育后备人才培养的诉求、困境与探索[J].体育学刊,2020,27(6):12.
- [27] 杨国庆,彭国强.新时代中国竞技体育的战略使命与创新路径研究[J].体育科学,2018,38(9):3.
- [28] 《党的二十大报告辅导读本》编写组.党的二十大报告辅导读本[M].北京:人民出版社,2022:74-75.

## Research on the All-round Development of China's Football Career in the New Journey Led by the Spirit of the 20th CPC National Congress

HUANG Lu<sup>1,2</sup>

(1. Division of Sports Science and Physical Education, Tsinghua University, Beijing 100084, China;

2. Department of Physical Education, North China University of Science and Technology, Tangshan 063210, China)

**Abstract:** Through in-depth study and implementation of the 20th CPC National Congress, the achievements of our country's football reform and development in the past decade in the new era have been reviewed and summarized. It is mainly manifested in a series of contents, namely, promoting the reform of the socialist football management system, updating the construction of our country's football infrastructure, building a Chinese women's football with strong competition capabilities, and focusing on advocating the construction of socialist football culture with Chinese characteristics. In the context of the new journey, the development of football in our country faces a large number of dilemmas. There is still a considerable gap between the people's yearning and eagerness for the dream of a football powerhouse. Realizing the all-round development of China's football career is the proper meaning and inevitable requirement of "accelerating the construction of a sports power". Leading the new journey with the spirit of the 20th CPC National Congress, the basic strategy for the all-round development of our China's football career covers as below: uphold and strengthen the Party's overall leadership, and follow the path of socialism of football with Chinese characteristics; fully implement the new development concept and solve the three major problems of Chinese football with the high-quality development of the football career; deepen the reform of the football system and mechanism, develop people's democracy in the whole process, and promote the autonomy of Chinese football in accordance with the law; build a Chinese women's football team with strong competitive ability, promote Chinese football's self-confidence and self-improvement, and enhance the ability to win glory for the country; strengthen the integration of education, science and technology, and talents as a strategic supporting force for socialism football with Chinese characteristics; create an incorruptible football cultural atmosphere and promote the common values of Chinese sportsmanship and world football.

**Key words:** spirit of the 20th CPC National Congress; Chinese style modernization; high-quality development; China's football career; construction of a leading sports power